
D-CHAB Grundlagen der Mathematik I (Analysis B) FS 2016
Theo Bühler

Lösung 4

1. Sei f(x) :=
√
x.

a) Berechne die Taylorreihe von f(x) bei a = 1.

Lösung. Wir haben
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Die Taylorreihe bei a = 1 ist die Binomialreihe
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b) Plotte die ersten fünf Taylorpolynome.

Lösung. Wir haben
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Bitte wenden!



c) Welche Konvergenzradius hat die Taylorreihe von f(x) bei a = 1?

Lösung. Ub̈er das Quotientenkriterium erhalten wir:
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2. Berechne für die folgenden Funktionen das Taylorpolynom n-ten Grades um den
Punkt a:

a) esin(x), n = 4, a = 0

Lösung. Wir haben

ex =
∞∑
k=0

xk

k!
, sin(x) =

∞∑
k=0

(−1)kx2k+1

(2k + 1) !

Siehe nächstes Blatt!



Also esin(x) =
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Wir schliessen
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b) 1
1+x+x2 , n = 4, a = −1
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Lösung.
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Wir haben 1
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c) tan2(x), n = 6, a = 0

Lösung. Wir haben
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x3

3
+

2x5

15
+ . . . ,

Bitte wenden!
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d) 1
1+tan2(x)

, n = 6, a = 0

Lösung. Wir haben 1
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e) sin (x27), n = 28, a = 0

Lösung. Wir haben
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also
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3. Betrachte Die Taylorreihe von sin(x). Nach Lagrange ist R7(sin(x)) ≤ x8

8!
. Für

wie grosse x kann man garantieren dass

|sin(x)− T7 sin(x)| <
1
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Lösung. Nach Langrange ist

Rn(x) =
sin(n+1)(ξ)

(n+ 1)!
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für ein ξ ∈ [0, x]. Es gilt | sin(x)| < 1, also
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Siehe nächstes Blatt!



Bitte wenden!




